Egzamin maturalny z chemii 1
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach. Akceptowane sa
wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajace warunki zadania.

Rozwiazania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w modelu, oceniane sa zgodnie z zasadami punktacji.

Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktdrych jedna jest prawidtowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za
zadng z nich.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., t0 w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rOwnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

Dobor wspotczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze r6zni¢ si¢ od przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale
bilans musi by¢ prawidlowy. Niewlasciwy dobdr lub brak wspotczynnikéw powoduje utrate 1 punktu za zapis tego réwnania.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostkg. Bledny zapis jednostki lub jej
brak przy ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utrate 1 punktu. Nalezy takze zwroci¢ uwage na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego od
ewentualnych wczesniejszych zaokraglen, oraz uzna¢ za poprawne wszystkie wyniki, ktore sg konsekwencja przyjetych przez zdajacego
zaokraglen.

Za poprawne obliczenia b¢dace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow polstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

Nalezy uznac ,,A” jako oznaczenie podwyzszonej temperatury.
\ J p y ) p Yy

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,2” nie powoduje utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s wymagane.
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Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony
@ Punktacja
S Kryteria oceniania Uwaai
2 Model odpowiedzi g za L. sumaryczna
N czynnos¢
1.1. za uzupetnienie tabeli: Jesli zdajacy zamiast symboli 1p
pierwiastkéw X i Z poda ich
Pierwiastek Symbol Numer okresu | Numer grupy | Symbol bloku | [ 2%y ! poprawnie okresli
pierwiastka polozenie tych pierwiastkow
3 lub 111 13 lub X111 w UO nalezy przyzna¢ punkt.
X Al lub trzeci lub trzynasta P
31ub 11 17 lub XVII
z Cl : lub p
lub trzeci siedemnasta
1. |1.2. za napisanie wzorow jondéw tworzacych tlenek pierwiastka X: Punkt 1.2. oceniamy pod 1p 3p
Wzory jondw tworzgcych tlenek: AlR*, O warunkiem poprawnej
identyfikacji pierwiastka X
w punkcie 1.1. zadania.
1.3. za podanie maksymalnego oraz minimalnego stopnia utlenienia pierwiastka Z | Punkt 1.3. oceniamy pod 1p
oraz okreslenie charakteru chemicznego jego tlenku: warunkiem poprawnej
Maksymalny stopien utlenienia: VII identyfikacji pierwiastka Z
Minimalny stopien utlenienia: —| w punkcie 1.1. zadania.
Charakter chemiczny tlenku: kwasowy
Do zapisu stopni utlenienia
zdajacy moze uzy¢ cyfr
arabskich.
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@ Punktacja
S Kryteria oceniania Uwaai
2 Model odpowiedzi g za L. sumaryczna
N czynnos$¢
2.1. za uzupetnienie tabeli: 1p
Wabr Liczba
sumaryczny | Wolnych par elektronowych | wigzan ¢ | wigzan )
Y
NH3 1 3 0 lub brak lub —
C2H: 0 lub brak lub — 3 2
2.2. za okreslenie ksztaltu czasteczki acetylenu: liniowy 1p
- za uzupetnienie zdan (po 1 punkcie za uzupehienie kazdego akapitu): 2X1p

1. Sposrod pierwiastkow danego okresu litowce maja (najnizsze / najwyzsze),
a helowce (najnizsze / najwyzsze) wartoSci pierwszej energii jonizacji. Litowce
sg bardzo dobrymi (reduktorami / utleniaczami). Potas ma (nizsza / wyzszg)
warto$¢ pierwszej energii jonizacji niz sod, poniewaz w jego atomie elektron
walencyjny znajduje si¢ (blizej jadra / dalej od jadra) niz elektron walencyjny 2p
w atomie sodu. Oznacza to, ze (latwiej / trudniej) oderwac elektron walencyjny
atomu potasu niz elektron walencyjny atomu sodu.

2. Warto$¢ pierwszej energii jonizacji atomu magnezu jest (nizsza / wyZsza) niz
warto$¢ pierwszej energii jonizacji atomu glinu, gdyz tatwiej oderwa¢ pojedynczy
elektron z niecatkowicie obsadzonej podpowtoki (S / p / d) niz elektron
z calkowicie obsadzonej podpowtoki (s / p / d).
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Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony
@ Punktacja
S Kryteria oceniania Uwaai
2 Model odpowiedzi g za L. sumaryczna
N czynnos¢
- za ocen¢ prawdziwosci zdan: 1p
Zdanie P/F
1. Nuklidy oznaczone numerami I-III majg takie same wiasciwosci p
chemiczne.
4 2. W jadrach nuklidow oznaczonych numerami IV-VI liczba protonéw jest = 1p
réwna liczbie neutronéw.
3. W przypadku nuklidéw oznaczonych numerami VII-X ten jest najbardziej
rozpowszechniony w przyrodzie, ktorego masa atomowa jest najbardziej F
zblizona do $redniej masy atomowej pierwiastka.
- za napisanie rownania: 'gF+ 1p—'SF+ 2d lub 3F+ [p>'SF+ 2D
> |lub ¥F+ LpBF+ 2H 1p 1p
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@ Punktacja
S Kryteria oceniania Uwaai
E Model odpowiedzi 9 @ sumaryczna
N czynnos¢
- za metodg, obliczenia i wynik z jednostka: 333 (min.) 1p
Przyktadowe rozwigzanie:
poczatkowa ilo$¢ radionuklidu — n
pozostanie 12,5% radionuklidu = 0,125 n
n=05n=025n=0,125n trzy okresy pottrwania tj. 3x111=333 min.
lub
19 ----- 100%
X ----- 875% = x=0,875¢
19-0,8759=0,125¢
1=05= 0250 = 0,125
I I 11 trzy okresy poitrwania tj. 3x111=333 min.
N, — poczatkowa ilo$¢ izotopu
N — ilo$¢ izotopu po czasie t
% N — zawarto$¢ procentowa izotopu w probee po czasie t
(% N =100%-87,5% = 12,5%)
N =N, i = %N =Nﬁ-100%= i -100%
2 0 2°
100% _ '
%N
2h=g=2" = ' —3-t=333min
111
- za trzy uzupelnienia: 1p
7.1. egzotermiczna lub egzo
|72 02 1p

7.3.142,5 kJ -mol-




Egzamin maturalny z chemii

6
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony
@ Punktacja
S Kryteria oceniania Uwaai
2 Model odpowiedzi g za L. sumaryczna
N czynnos¢
- za metode: Jezeli zdajacy poprawnie 1p
- za obliczenia i wynik z jednostka: 26,45 (Q) rozwigze zadanie i poda wynik 1p
3 Przyktad rozwigzania: Z inng niz podana w poleceniu 5
' oV =nRT = m=-2P V-M _ 2000hPa-10dm®-32g-mol™ 26,45 doktadnoscia, to nalezy P
R.T 8314 hP-dm3-K*-mol - 291 K ' przyznac maksymalng liczbe
punktow.
- za ocen¢ prawdziwosci zdan: 1p
Zdanie P/F
1. Chlor to zottozielony gaz o charakterystycznym duszacym zapachu i o P
gestosci wickszej od gestosci powietrza.
o 2. Produktem reakcji zelaza z chlorem jest sol, w ktorej zelazo wystepuje = 1p
na Il stopniu utlenienia.
3. Chlor otrzymany w reakcji 0,6 mola tlenku manganu(IV) ze stezonym p
kwasem solnym reaguje z 0,4 mola glinu.
10.1. za napisanie rownania reakcji chloru z wodorotlenkiem sodu: 1p
10 2NaOH + Cl2 — NaCl + NaClO + H20 5
" 110.2. za napisanie rownania reakcji utleniania chlorowodoru tlenem: 1p P
4HCI + 02 —*) 5 2Clz + 2H20
- za sumaryczne zapisanie rownan obu procesow: 2x1p
11. |Proces I: 2Na* + 2CI~ — 2Na + Cl2 lub 2NaCl — 2Na + Cl2 2p
Proces Il: 2H* + 2CI- - H2+ Cl2  lub 2HCI — H2 + Cl2
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Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony
@ Punktacja
S Kryteria oceniania Uwaai
2 Model odpowiedzi g za L. sumaryczna
N czynnos¢
12.1. za podkreslenie dwdch odczynnikow: 1p
Zestaw odczynnikow I1:Brz (aq) / Clz (aq) / KBr (aqg) / KCI (aq)
Zestaw odczynnikow I: KBr (aq) / KCIl (ag) ———
CCly——=~
12 12.2. za uzupeienie tabeli: 1p 3
Barwa warstwy organicznej po etapie 1. | Barwa warstwy organicznej po etapie 2.
(Nastgpilo zabarwienie warstwy
organicznej na kolor) zéttobrunatny
Bezbarwna lub Brak barwy lub stomkowy lub pomaranczowy lub
czerwony
12.3. za napisanie rownania reakcji: 2Br~+ Cl2 — 2Cl1™ + Br 1p
- za odpowiedz dotyczaca zwigkszenia szybkosci reakcji jezeli 1p
stezenie wodoru podwoi si¢ przy niezmienionym stezeniu tlenku azotu(Il): 2 razy
13. .. L . . . L 1p
stezenie tlenku azotu(Il) wzrosnie trzykrotnie przy niezmienionym stezeniu wodoru:
9 razy
14, |- 7azapis rownania kinetycznego: v = k-Cio - Ch, Za odpowiedz zdajacego: x = 2 1p 1
' 1y =1 nalezy przyzna¢ punkt. P
- za oceng¢ 1 uzasadnienie stanowiska, np.: Zdajacy nie musi wykonywac 1p
15. | Moze, poniewaz iloczyn stezen jonéw Ba** i SO~ jest mniejszy od iloczynu obliczen, ale jesli je wykonuje 1p
rozpuszczalnosci BaSOa. to muszg one by¢ poprawne.
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Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony
@ Punktacja
S Kryteria oceniania Uwaai
E Model odpowiedzi 9 @ sumaryczna
N czynnos¢
- za metode: Jezeli zdajacy poprawnie 1p
- za obliczenia i wynik: 97 (g) rozwigze zadanie i poda wynik 1p
Przyktadowe rozwigzanie z inng niz podana w poleceniu
- _ doktadnoscia, to nalezy
— . 1 _ . 1 5
Mecuo,), =188 9-mol Mecunos), s,0 =296 g~ mol przyzna¢ maksymalng liczbe
a punktow.
16. | masa Cu(NO3)2 w30 g Cu(NO3)-6Hz0 wynosi: 09 1889-mol " _ g 4 2p
296 g - mol
.1000
X — masa wody 15%:M x=97g
x+30g
- za uzupelknienie tabeli: 1p
Sprze¢zone pary
Kwas 1: [Zn(H20)6]* Zasada 1: [Zn(OH)(H20)s]*
Kwas 2: HsO* Zasada 2: H20
17 b 1p
Sprzezone pary
Kwas 1: HsO* Zasada 1: H20
Kwas 2: [Zn(H20)6]% Zasada 2: [Zn(OH)(H20)s]*




Egzamin maturalny z chemii 9
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony
@ Punktacja
S Kryteria oceniania Uwaai
2 Model odpowiedzi g za L. sumaryczna
N czynnos¢
18.1. za napisanie wyrazenia na statg, np.: 1p
_[H1s™]
2 [HST]
18.2. za oceng prawdziwosci zdan: 1p
Zdanie P/F
18. 1. Jonami pochodzacymi z dysocjacji H2S, ktorych stezenie jest P 2p
najmniejsze w wodnym roztworze siarkowodoru sg jony S *".
2. W wodnym roztworze siarkowodoru stezenie jonéw HszO" jest E
mniejsze od 10~ mol-dm~3.
3. Sposrdéd jondéw obecnych w wodnym roztworze siarkowodoru
i pochodzacych z dysocjacji HoS tylko jony HS™ moga pehic P
funkcj¢ zardwno kwasu, jak 1 zasady Brensteda.
- za metodg: Jezeli zdajacy poprawnie 1p
- za obliczenia i wynik: 2,67 rozwigze zadanie i poda wynik 1p
Przyktadowe rozwigzanie: z inng niz podana w poleceniu
Przereagowato: 2 - 0,78 = 1,56 mola A i 3,12 mola B, powstato 2-1,56 = 3,12 mola C | doktadnoscig, to nalezy
19. 1 [A] = (2— 1,56) = 0,44 mol-dm™® [B] = (6 — 3,12) = 2,88 mol-dm® [C] = 3,12 mol-dm3 | PrZyznac¢ maksymalng liczbe 2p
punktow.
2
= G 5 K=2,67
0,44-(2,88)
- za oceng, czy zmienita si¢, czy nie ulegta zmianie wydajnos¢ reakceji otrzymywania 1p
20 produktu C, jezeli w uktadzie be;de_;cym w stanie rOwnowagi nastgpit: 1p
" | wzrost temperatury w warunkach izobarycznych: zmalala
wzrost ci$nienia w warunkach izotermicznych: wzrosta
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@ Punktacja
S Kryteria oceniania Uwaai
2 Model odpowiedzi g za ., sumaryczna
N czynnos¢
- za ustalenie fadunku jonu i podanie liczby koordynacyjne;: 1p
21| Ladunek jonu: 4 — Liczba koordynacyjna: 6 1p
o9 |72 wybor metalu i napisanie rownania procesu elektrodowego: 1p 1
" Mg > Mg? +2e lub Zn — Zn?* + 2¢° P
- za podanie wzoru: 1p
(CH3)2CHC(CH3)2CH2CH3s lub (CH3)3CCH(CH3)CH2CHs  lub
23. | (CH3)3CCH2CH(CHa)2 2p
- za podanie stopnia utleniania: 1p
Formalny stopnien utleniania: 0
24.1. za napisanie rOwnania reakcji: 1p
O OH
+ H* —
lub
24. |CeHsO™ + H* — CsHsOH 2p
24.2. za wybor zwiazku i uzasadnienie: 1p
Wzér zwigzku: CO2
Uzasadnienie, np.: Kwas weglowy jest kwasem mocniejszym niz fenol.
lub
Oba kwasy sa mocniejsze niz fenol.
lub
W wyniku dzialania tlenku wegla(IV) na wodny roztwoér fenolanu sodu powstaje
fenol, ktory jest stabszym kwasem od kwasu weglowego.
25. |- za podanie wzoru: CH3CH(OH)CH2CH3s 1p 1p
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Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony
@ Punktacja
S Kryteria oceniania Uwaai
E Model odpowiedzi 9 @ sumaryczna
N czynnos¢
- za uzupetnienie zdan: 1p
1. Zwigzek II ma (nizszg / wyzsza) temperatur¢ wrzenia 1 jest (lepiej / gorzej)
rozpuszczalny w wodzie niz zwigzek I, poniewaz czasteczki zwigzku II maja
26. (dhuzszy / krétszy) tancuch weglowodorowy niz czgsteczki zwigzku 1. 1p
2. Zwiazek III jest (bardziej / mniej) lotny niz zwiazek I, poniewaz wigzania
wodorowe migdzy grupami —NH> sa (silniejsze / slabsze) niz miedzy grupami
—OH.
- za uzupetnienie zdan: Za napisanie rOwnania reakcji 2x1p
1. Zwiazek I ulega reakcji polimeryzacji, co mozna opisa¢ rGwnaniem: (uzupetnienie zdania 1.) —
NCH20 — —(CH2-0)—n Ipunkt; za uzupetnienie zdan 2.,
lub 3.,14. -1 punkt
O
U~
3CH,0 —— HZ? (|:H2
@) .0
27, | lub o 2
" | NCH20 + H20 — HO—(CH2-O)n—H P
2. Zwiagzek IV jest izomerem zwigzku oznaczonego numerem Il i homologiem
zwigzku oznaczonego numerem |11.
3. Zwiazek III powstal w wyniku utleniania alkoholu o wzorze potstrukturalnym
(grupowym) CH3CH(OH)CH2CH3s lub CH3CH(OH)C2Hs
4. W wyniku redukcji wodorem zwigzku II powstaje alkohol 0 wzorze
poélstrukturalnym (grupowym) CHsCH2CH>OH
28.1. za napisanie dwoch rownan reakcji: 2x1p
Roéwnanie reakcji redukeji, np.:
28. | MnOj + (1)¢” - MnOj;~ (x2) 4p
Rownanie reakcji utleniania, np.:
CH,CHO+30H™ > CH,COO +2H,0+2¢~
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Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony
@ Punktacja
S Kryteria oceniania Uwaai
E Model odpowiedzi 9 @ sumaryczna
N czynno$¢
28.2. za dobranie wspotczynnikow: 1p
2MnQ; + (1)CH3sCHO + 30H ™ — 2MnC; + (1)CH3COO ™ + 2H,0
28.3. za uzupetnienie zdania: 1p
W powyzszej reakcji funkcje utleniacza petni (MnO; / CH3CHO / OH"),
a funkcj¢ reduktora petni (MnO, / CHsCHO / OH").
- za uzupetnienie schematu: W etapie Il nad strzatka zdajacy 1p
CHsCH.COOH—22:)_y CH;CHBrCOOH —Na2.(%0) y CH,CH(OH)COONa | MoZe zapisac takze: NaOH (aq)
| ] lub OH".
29. so W etapie III nad strzatk 1p
CH3CH(OH)COONa —2:H50% 5 CH;CH(OH)COOH rapie 1 nad suzaika
n zdajacy moze zapisac takze,
np.: HCl lub H™.
30.1. za uzupethienie schematoéw reakc;ji: 2X1p
CH3CH(OH)COOH —(radmarheoR) , cH;CH(OH)COONa
CH3CH(OH)COOH —(EHOHH.D y CH3CH(OH)COOCHS
30.2. za napisanie rOwnania reakcji kondensacji: 1p
30. | 2CH3CH(OH)COOH — CH3:CH(OH)COOCH(CH3)COOH + H20 4p
30.3. za napisanie wzoru meru: 1p
—O—CHmC— CH, O
I |
CH, 0 ,, —CH-C-O0—
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Zadanie

Kryteria oceniania
Model odpowiedzi

Uwaygi

Punktacja

Za

czynnos¢

sumaryczna

31.

31.1. za wybor odczynnika: KMnOs (aq) z dodatkiem H2SO4

lub (wodny roztwor) manganianu(VII) potasu z dodatkiem kwasu

siarkowego(V1)

lub (wodny roztwor) manganianu(VII) potasu z dodatkiem H2SO4

lub KMnOu4 (aq) z dodatkiem kwasu siarkowego(V1)

31.2. za zapis obserwacji dla probéwki I II:

Probéwka I: Fioletowe zabarwienie zawarto$¢ probéwki.
lub

Brak objawow reakcji.

lub

Brak zmian.

Probowka II: Nastapil zanik (fioletowego) zabarwienia.
lub

W probéwce widoczna jest zoltawa ciecz.

lub

Brak barwy zawartos$ci probowki.

31.3. za zapis schematu reakcji:
CH3CH(OH)COOH —(Me:@a. M)y cH,COCOOH

1p

1p

3p

1p

32.

32.1. za metode, wykonanie obliczenia i wynik: 8 (cm?)

Przykladowe rozwigzanie:
Coy- =0,05-0,8=0,04 mol -dm~® V=10 cm® =n=0,0004 mola

Vig = 00004 _ ; h0g dm* =8 cm?
0,05

Jezeli zdajacy poprawnie
rozwigze zadanie 1 poda wynik
z inng niz podana w poleceniu
doktadnoscia, to nalezy
przyzna¢ maksymalng liczbe
punktow.

1p

2p

32.2. za odczytanie z wykresu czasu: (okolo) 8 (min).

Nalezy uzna¢ kazdy odczyt X
z przedziatu 7,5 < X <8

1p
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@ Punktacja
S Kryteria oceniania Uwaai
E Model odpowiedzi 9 @ sumaryczna
N czynnos¢
33.1. za wybor: | 1p
33.2. za wybor i obserwacje: 1p
Wzory zwigzkow: 1 i 111
Obserwacje: Powstanie lustra srebrnego. lub Scianki probéwki pokryly sie
srebrnym cialem stalym. lub Powstanie czarnego osadu.
33.3. zawybor: 1 i 1l 1p
za zapisanie schematow: 1p
maltoza + H.O —*Y 5 glukoza + glukoza
lub
maltoza + woda —*2% glukoza + glukoza
33. |lub 4p

maltoza + H.O —*Y 5 glukoza

lub
maltoza + woda —*2 5 glukoza

lub
maltoza —2%)_; glukoza

sacharoza + H.0 —* 5 glukoza + fruktoza

lub
sacharoza + woda —. glukoza + fruktoza

lub
sacharoza —™2%)_, glykoza + fruktoza




